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nejčastějším doprovodem. I tato skutečnost dokládá význam rodiny v prohlubování znalostí 
a dovedností žáků v dopravněbezpečnostních tématech.

3.4.3	 Školní družina a dopravní výchova

K realizaci dopravní výchovy žáků může významně přispět také školní družina. V tomto 
ohledu je pozitivní, že ve školním roce 2018/2019 se žáci ve své školní družině věnovali 
tématům souvisejícím s dopravní výchovou téměř na všech základních školách, nicméně 
dopravní výchova měla v případě většiny těchto škol jen příležitostný, nikoli systematický 
charakter (viz graf č. 18).22 Využívány přitom byly různé formy realizace dopravní výchovy, 
nejčastěji pak praktický výcvik během vycházek mimo areál školy (90 % škol) a prostřednic-
tvím úkolů v pracovních listech, omalovánkách a dalších materiálech (66 % škol).23 Činnost 
školní družiny (a šířeji i celého zájmového vzdělávání) tak skrývá významný potenciál v po-
silování znalostí a dovedností žáků v tématech souvisejících s dopravní výchovou.

Graf 18	
Témata související s dopravní výchovou v rámci pobytu žáků ve školní družině (podíl souhlasných odpovědí 
ředitelů škol, tematická inspekční činnost)
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3.4.4	 Žák v roli cyklisty

Dopravní výchova nabývá na významu, pokud je žák sám účastníkem silničního provozu 
či jiných dopravních situací v roli cyklisty. Graf č. 19 ukazuje, že jen 5 % žáků 6. ročníku 
a 14 % žáků 9. ročníku uvedlo, že nejezdí na kole vůbec či skoro vůbec. Za nejčastější místo, 
kde jezdí na kole, pak žáci 6. i 9. ročníku označili nejen polní a lesní cesty (přibližně 40 % 
žáků obou ročníků), ale také běžné silnice v obci i mimo obec (přibližně 40 % žáků obou 
ročníků). Z těchto důvodů jsou znalosti a dovednosti žáků týkající se bezpečného chování 
cyklistů mimořádně důležité. Odpověď, že téměř každý den nebo alespoň párkrát do týdne 
jezdí na kole, uvedli častěji chlapci bez ohledu na ročník studia, dále pak žáci 6.  ročníku 
nestudující víceletá gymnázia.

22	 Do hodnocení nejsou zahrnuty základní školy bez školní družiny (např. víceletá gymnázia).
23	 Od roku 2018 mohou školní družiny, školní kluby, střediska volného času a ostatně i celá široká veřejnost využívat také nabídku odpoledního 

provozu na 30 vybraných dětských dopravních hřištích. Prakticky orientované aktivity jsou realizovány pod dohledem erudovaných lektorů.


